

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ОТБРАНА

ДОКЛАД

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	<u>953-23-13</u>
Дата	<u>18</u> / <u>07</u> 201 <u>9</u> г.

Относно: Законопроект за ратифициране на Рамково споразумение между Министерството на икономиката на Република България и Lockheed Martin Global INC относно програма за индустриално сътрудничество F-16 блок 70, № 902-02-20, внесен от Министерски съвет на 17.07.2019 г.

На редовно заседание, проведено на 18 юли 2019 г., Комисията по отбрана обсъди проект на закон на Народното събрание за ратифициране на Рамково споразумение между Министерството на икономиката на Република България и Lockheed Martin Global INC относно програма за индустриално сътрудничество F-16 блок 70, № 902-02-20, внесен от Министерски съвет на 17.07.2019 г.

На заседанието присъстваха 20 народни представители.

В заседанието участваха господин Емил Караниколов, министър на икономиката, господин Атанас Запрянов, заместник-министър на отбраната и господин Красимир Кънев, директор на дирекция „Проектно управление“ в МО.

Проектът на закон за ратификация беше представен от министър Караниколов.

В изказването си той посочи, че целта на настоящото споразумение е да се създаде рамка за изпълнение на изискванията за индустриално сътрудничество по договорите със САЩ за придобиване на нов тип боен самолет. Министър Караниколов заяви, че Рамковото споразумение е съобразено с всички изисквания на европейското законодателство.

В него се предвижда изпълнението от Lockheed Martin Global INC на следните проекти за индустриално сътрудничество:

- Създаване на базови способности за хидросистемата на самолета (поправка на хидравлични компоненти, основен ремонт и инфраструктура);
- Създаване на базови способности за устройството за кацане на самолета (възможност за поправка и основен ремонт на компонентите на колесника и инфраструктура);

- Създаване на базови способности по електрониката (възможност за поправка и основен ремонт на електро компоненти и инфраструктура);
- Създаване на управление на придобитите самолети, управление на веригата за доставки и способности за поддръжка;
- Съдействие за подпомагане развитието на националните способности в областта на безпилотните летателни апарати (БЛА) и Дрон технологиите;
- Подкрепа на Националния авиационен обучителен център.

Министър Караниколов запозна членовете на Комисията по отбрана с някои от по-важните позиции на Министерството на икономиката и туризма, отстоявани в преговорния процес: договаряне на проекти на стойност не по-малка от 10% от стойността на сделката; получаване на достъп до международни пазари; осигуряване на възможност за обслужване и на други самолети F-16, а не само българските. Той посочи, че четири от проектите ще се изпълняват от българската индустрия и списъкът с проектите е отворен и към него могат да се добавят нови проекти. Изпълнението им започва веднага след ратифициране на договорите за самолета и ще продължи в период около 30 години.

В последвалата дискусия отношение взеха народните представители Кольо Милев, Васил Антонов, Николай Цонков, Емил Христов. Бяха зададени уточняващи въпроси по отношение на: българските фирми, които ще бъдат ангажирани с изпълнение на проектите; възможностите на „Авионамс“ да се ангажира с изпълнение на проекти; възможностите за ангажиране с изпълнение на проекти на фирми от гр. Плевен; косвения ефект от индустриалното сътрудничество.

Министър Караниколов отговори, че компанията Lockheed Martin е направила проучване сред повече от 100 български фирми, но конкретния избор ще се направи след ратифициране на Рамковото споразумение. Той даде оценка на възможностите на „Авионамс“ за ангажиране с изпълнение на конкретни проекти. Министър Караниколов заяви, че Министерството на икономиката и туризма има амбиция да развие потенциалните способности на българската отбранителна индустрия, включително и на фирмите от гр. Плевен. Министърът заяви, че на този етап е все още трудно да се отговори на въпросът за косвения ефект от индустриалното сътрудничество. На него ще може да се даде по-конкретен отговор когато се завърши с изборът на фирмите изпълнителки.

След приключване на дебатите, членовете на Комисията по отбрана с 13 (тринадесет) гласа „ЗА“ и 7(седем) глас „ПРОТИВ“ приеха следното

СТАНОВИЩЕ:

Комисията по отбрана предлага на Народното събрание да подкрепи на първо гласуване законопроект за ратифициране на Рамково споразумение между Министерството на икономиката на Република България и Lockheed Martin Global INC относно програма за индустриално сътрудничество F-16 блок 70, № 902-02-20, внесен от Министерски съвет на 17.07.2019 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
КОМИСИЯТА ПО ОТБРАНА:

(КОНСТАНТИН ПОПОВ